

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PUBLICO

Numero suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

SESANO DE LA PRENSA DIARIA MURCIANA

SEIS EDICIONES DIARIAS

MURCIA--CARTAGENA--ALICANTE--LORCA

LAS FIESTAS

BATALLA DE FLORES

El festejo tendrá lugar con sujeción estricta al bando publicado por la Alcaldía.

El despacho de localidades está abierto todos los días hasta el sábado 11 de Abril inclusive, de cuatro a seis de la tarde, en el despacho de don César Casalins, plaza de Santa Catalina, número 10, bajo.

El domingo 12, estará establecida la taquilla para el despacho de localidades y entradas desde las nueve de la mañana en la espaldilla del Ayuntamiento, oficinas de la guardia municipal, calle de San Patricio.

Se han recibido los magníficos premios de los señores don Isidoro de la Cierva, don Joaquín García y Conde de Heredia Spínola.

El Jurado que adjudicará los premios de este festejo lo forman el señor gobernador civil, don Andrés Baquero, don Teodoro Danio, don Antonio Clemares Valero, don Antonio Meseguer, don Fernarido Coello y don José Salvat.

EL COSO BLANCO

El presidente de la comisión organizadora señor Salvat, ha recibido un estuche con dos adornos de plata y cristal que Su Alteza Real la Infanta Isabel ha tenido la bondad de remitirle como premio de honor para la mejor carroza que se presente en este festejo.

También han remitido artísticos objetos con destino a premios de carrozas y coches los señores siguientes:

Don Joaquín García y García y don Rafael de Mazarredo, senadores por esta ciudad.

Don Isidoro de la Cierva y Peñafiel, diputado a Cortes por Murcia.

Don Simón Mellado, diputado por Lorca.

Don José Maestre, diputado por Cartagena.

Don Angel Moreno, diputado por Cartagena.

Don Alfonso Pidal Chico de Guzmán, diputado por Cieza.

Don Laureano Albaladejo, alcalde de Murcia.

Don Antonio Noguera, teniente alcalde de este Ayuntamiento.

Don Emilio Díez de Revenga, presidente del Casino.

Don Ramón Servet, presidente del "Automóvil Club Murciano".

Don Ricardo Sánchez Madrigal, presidente del Circulo de Bellas Artes.

Don Alejandro Delgado, presidente de la Cámara de Comercio de Cartagena.

Don Juan Antonio Hernández del Aguila, presidente del Patronato de San José.

Don Miguel Rodríguez Valdés, jefe del partido reformista.

El Excmo. Sr. Conde de Heredia Spínola.

Don Diego González Conde y García.

Don Fernando Díaz de Mendoza, dando una prueba más de su amor a Murcia y entusiasmo por nuestras fiestas, ha remitido al Sr. Salvat un artístico objeto para premio y cien pesetas para los gastos del festejo.

Carrozas y coches

Se han inscrito las siguientes carrozas y coches.

Carrozas.—El Casino de Murcia, Tiro Nacional, La empresa de Tranvías, La Asociación de la Prensa, Unos amigos, Don Wenceslao C. Peña, Unos entusiastas del festejo y don Anselmo Lorenzo y amigos.

Coches.—Don Antonio Beviar, don Rafael y don Antonio Lorente, don Manuel Balibrea, don Federico Asensio, don José García Hernández, don Joaquín Amo, don Carlos Soriano, Garage Hispano Suizo, don Juan Antonio Gomez, don Adolfo Roig, niño José Salvat Belda, el presidente de la Comisión.

Jurado

Han sido designados por unanimidad para formar el Jurado los siguientes señores: Don Fidel Valera, gobernador civil, presidente. Don Teodoro Danio Alba, presidente de la Diputación.

Don Andrés Baquero Almansa, director del Instituto.

Don José Martínez Tornel, decano de los periodistas murcianos.

Don Antonio Meseguer, profesor de la R. S. E. de Amigos del País.

Don Eduardo Montesinos, expresidente del Coso Blanco.

Y don Emilio Díez de Revenga, presidente de la Batalla de Flores.

Comisión de orden

Para esta comisión de orden en la pista han sido nombrados Pérez Bertoluci, Cardona, Cánovas y Noguera, tenientes de alcalde y el capitán de la guardia municipal señor Lacárcel.

Otras noticias

Para amenizar el festejo asistirá la banda de música que dirige el señor Alarcón.

Desde hoy queda abierta al público la venta de localidades y entradas en la Farmacia Municipal.

Ha sido encomendado el decorado del teatro Circo por el baile blanco al notable artista don Damián Pérez.

La orquesta que asistirá al baile será la dirige el maestro señor Espada.

Las señoras y señoritas serán obsequiadas con caprichosos carnets, conteniendo muchos de ellos premios consistentes en pandeteras y abanicos avalorados con paisajes y poesías de artistas y escritores murcianos.

La comisión advierte al público que está prohibido concurrir al baile con confeti ni serpentinas; pues esto se extenderá a los precios corrientes por los señores Guerrero y Duarte, a quienes se les ha concedido la exclusiva.

Las pocas localidades que quedan por expender, así como las entradas para el baile podrán adquirirse en la taquilla del Circo desde mañana domingo.

EL BANDO DE LA HUERTA

El itinerario

Anoche se reunió la comisión organizadora de este festejo en el local de la Federación, acordándose el siguiente itinerario:

Plaza de Santo Domingo, plaza de Rómulo, Santa Gertrudis, Fernández Caballero, plaza de San Bartolomé, Sociedad, plaza de la Puxmarina, Puerta del Sol, Arenal, Plano de San Francisco, Puigcerver, Sta. Teresa, San Nicolás, plaza de San Pedro, Frenaría, Belluga, Salzillo, Hernández Amores, Príncipe Alfonso y Santo Domingo, en donde se disolverá.

El Bando de la Huerta de este año ha despertado gran expectación y mucha curiosidad, no solamente en la ciudad sino en la misma huerta, por la circunstancia de ser este año organizado por los mismos huertanos, y por lo tanto además de la propiedad, tendrá, tiene que tener y predominar, algunas notas de cuestiones de gran actualidad, en las que los huertanos han desempeñado los principales papeles.

Y como a pesar de que en los programas de mano figura este festejo el lunes se verificará el miércoles por la mañana, día de la corrida de toros, siendo un aliciente más para los forasteros que en ese día visitarán nuestra ciudad.

El Bando saldrá de la Plaza de Santo Domingo, a las siete de la mañana de dicho día. Según nuestros informes, los bandos y soflamas de este año son rejoyejantes en extremo, hasta el punto de que algunos van a estar riéndose un año.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Los cupones

La Comisión organizadora de esta corrida, ha acordado que el canje de cupones por entradas se verifique durante el día 14 y el 15, día de la corrida.

Este acuerdo tiende a dar cuantas facilidades sean al público, puesto que en el día 14 puede quedar canjeado todo el papel, a excepción de los poseedores de cupones de fuera de Murcia a cuyo fin tendrán éstos tiempo en el día 15, hasta momentos antes de comenzar la corrida.

El canje se verificará en el despacho de localidades de la Asociación de la Prensa.

Como la fecha del canje se anticipa al día 14, la Comisión ruega a los expendedores de bonos de Murcia y la región que en el día 13, el lunes próximo, tengan la atención de liquidar su cuenta en las oficinas de EL LIBERAL, durante todo el día y antes de las ocho de la noche.

La Comisión espera que los señores expendedores de Murcia acudirán en esa fecha, puesto que para prevenir las entradas afectas a esta combinación precisa conocer al detalle el número de bonos expendidos.

Los toros

Los ocho veragueros quedaron encajonados en la noche del día 9, y ayer

mañana, en el tren mixto, salieron en dirección a Murcia desde la estación de Getafe.

Nuestro revistero Pica-Pica nos ha telegrafado ayer desde las principales estaciones de la línea.

Los toros llegarán esta mañana a las cinco y diez, según nos dijeron anoche, desde Albacete, de donde salieron los toros sin novedad.

El desencajonamiento se efectuará de ocho a nueve de esta mañana.

Los poseedores de localidades tendrán derecho a presenciar el desencajonamiento.

PROGRAMA PARA HOY

Por la mañana.—A las ocho, empezarán en la Catedral los Divinos Oficios de este día.

Por la tarde.—A las cuatro exposición en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, de las magníficas efigies pertenecientes a la Cofradía de Nuestro Señor Jesucristo Resucitado, celebrándose al toque de oraciones solemnes cultos y saliendo de dicha iglesia comisiones de la mencionada Cofradía, convocando a los Hermanos Cofrades a la Procesión del día siguiente.

Por la noche.—A las nueve, se hará la presentación en el Teatro Romea, de una estudiantina formada por distinguidas señoritas de esta capital.

EL LIBERAL constará mañana de ocho páginas, en las que se insertarán escogidas composiciones y grabados, alusivos a las fiestas.

Este número, a pesar del doble tamaño, el precio será el de costumbre:

5 CENTIMOS cada ejemplar.

CARTAGENA AL DIA

La sesión del Ayuntamiento

Presidió el primer teniente alcalde señor Tobal y asistieron los concejales señores Andreu (D. y F.), Alcazar (R. y F.), Saura, Conesa, Barceló, Rodríguez, Plazas, Guindulain, Pérez Lurbe, Méndez, Vaso, Castro González, Nadal, Fernández Vázquez, Calín, Conesa, Ródenas, Fernández (C.) y Alifa.

El secretario de la Corporación leyó el acta de la sesión anterior.

Fué aprobada por unanimidad. Seguidamente se pusieron al despacho los asuntos siguientes:

Dictamen de la comisión de Propios por una instancia de Miguel Martínez, pidiendo un trozo de terreno del muelle, propiedad del Ayuntamiento, por un año.

El señor Plazas dice que no debe haber ningún inconveniente.

El señor Méndez pregunta que por qué se halla en suspenso el expediente de la parcela núm. 6.

El señor Andreu (F.), declara también que no debe existir inconveniente en conceder esa parcela. Afirma que lo que hay necesidad es de hacer efectivas esas parcelas, pues muchos no pagan. Pide que se limite el terreno que ha de ocupar esa barraca.

Se acuerda otorgar la parcela solicitada con arreglo a la tarifa señalada.

Instancia de doña Josefa Fuentee viuda de un practicante municipal, pidiendo la viudedad que le corresponde.

Pasa a la comisión de Hacienda.

Se aprueban los extractos de las sesiones celebradas el mes anterior.

Moción de varios concejales proponiendo se urbanice el callejón que existe entre la casa del señor Bosch y el palacio municipal.

El señor García Vaso apoya la moción presentada y propone se urbanice todo el trozo de calle mencionado, aunque sea necesario ir a la expropiación.

Terminado el despacho ordinario se lee una instancia de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús, invitando a la Corporación al Santo Entierro.

El señor García Vaso pregunta qué precedentes hay y la presidencia le contesta que todos los años han asistido.

Se lee otra del clero parroquial invitando al Ayuntamiento asista al acto de desagravio que tendrá lugar el domingo en Santa María.

El señor Alifa se opone diciendo que se trata de una función político-religiosa a la que se opone la ley.

El señor Andreu (D.) se adhiere a las adferiores manifestaciones.

El señor García Vaso también se adhiere a las manifestaciones anteriores.

El señor Andreu (F.), lamenta no tener en los bancos de enfrente quien le pueda rebatir. Dice que han acordado concurrir a la procesión del Santo En-

tierro y no asistir a la función de desagravios.

El asistir a la primera tiene en su favor la tradición.

(Entra el señor Moncada).

Ademas, añade, las procesiones nos gustan a todos en Cartagena. En cuanto a la negativa de asistir a la otra invitación, quiero ser más radical que mis compañeros. Tengo un criterio tan amplio que me ha permitido defender desde estos escaños el presupuesto para el culto. Tengo entendido que, a esa función de desagravios van asistir los niños de la Misericordia y pido al Ayuntamiento que no lo consienta.

(Entra el señor Góngora).

El señor Rodríguez declara que lo que se ha manifestado era si había costumbre de asistir a dicho acto.

La presidencia le aclara al señor Rodríguez las manifestaciones que se han hecho y contesta a la vez al señor Andreu.

El señor García Vaso manifiesta que se ponga a votación la urgencia.

Andreu dice que ha acogido un rumor público nada más.

La presidencia declara concluida la sesión.

Nuestras procesiones

Con gran brillantez se ha celebrado en esta ciudad, las suntuosas procesiones de miércoles y viernes Santo, a cargo de las cofradías de Coliflorios y Marrajos.

La primera ha hecho un verdadero derroche de lujo y magnificencia, todos los hermosos tronos iban alumbrados con multitud de lámparas eléctricas y llevaban profusión de flores que despedían penetrantes aromas.

Sobresalieron los tronos de San Pedro, que este año ha estado arreglado por la Maestranza del Arsenal, el de Santiago, San Juan y la Virgen, este último costeado por el acaudalado joven don José Calderón Jorquera.

Ayer de madrugada salió la procesión de la calle de la Amargura, figurando en ella, los pasos de Nuestro Padre Jesús Nazareno, La Magdalena, San Juan y La Dolorosa, todos muy bien adornados.

Se estrenó el nuevo tercio de granaderos que ha gustado mucho, mereciendo felicitaciones los cofrades marrajos.

Por la noche tuvo lugar la solemnísimas procesión del Santo Entierro, en la que han estrenado dos tronos: el de la Agonía que es muy artístico y honra a su constructor don Juan Miguel Cervantes y el de la Virgen de la Caridad, hermosa efigie propiedad de don Nicolás Berizo.

El tiempo ha sido realmente espléndido, contribuyendo con ello al mayor lucimiento de estas fiestas religiosas.

Función de desagravio

Mañana domingo se verificará la función religiosa de desagravio, con motivo de los ataques a la religión en el periódico La Tierra.

La hoja anunciando este acto religioso, acto que a juzgar por la irritación que ha producido la campaña del periódico aludido ha de revestir extraordinaria importancia, constituyendo una demostración de lo arraigado del espíritu cristiano, tolerante y caballeresco, en Cartagena, dice así:

"Solemnos cultos que en desagravio de las injurias proferidas recientemente en esta ciudad contra Nuestro Divino Redentor Jesucristo, Dios y Hombre verdadero, su Santísima Madre y amantísima Madre nuestra la Santísima Virgen María, el excelso Patriarca San José y las infalibles enseñanzas de la Religión."

Se celebrarán el domingo 12 de Abril de 1914 en la iglesia parroquial de Santa María de Gracia, en la forma siguiente:

A las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general; a las diez, después de cantada Tercia, Misa solemne con orquesta, exposición del Santísimo Sacramento y sermón que predicará el M. I. señor licenciado don Saturnino Fernández Sánchez, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Noticias

El próximo domingo se celebrará un mitin de propaganda anticlerical organizado por el periódico La Tierra.

—El acto de colocar la bandera al destroyers "Bustamante" se verificará la próxima semana.

—Mañana celebrarán los exploradores una excursión, saliendo a las ocho de la Sociedad Económica, para ir a levantar el campamento en lo alto del monte Atalaya.

A las cuatro de la tarde bajarán al arranque del camino militar, junto al barrio de la Concepción, donde serán obsequiados por el Comité con el tradicional "conco" o "mona".

Muchas familias de los exploradores concurrirán a esta parte de la excursión, que será amenizada por una banda de música.

—Han sido destinados a Larache los

capitanes de Infantería de Marina don José Martínez de Galiniega y don Andrés Sánchez Ocaña.

—En Madrid ha fallecido el joven cartagenero don Francisco Vidal Colmena, a cuya familia enviamos nuestro pésame.

Movimiento agrario

Nuevo Sindicato.—Asamblea de directivas.—Hacia la unión obrera.

Ha quedado constituido el Sindicato Agrícola de Beniél, ingresando en la Federación, y nombrando como delegados en la Central a los compañeros Isidro Andrés Rodríguez y Ricardo Navarro Castiello, quedando compuesta la directiva en esta forma:

Presidente, Ricardo Navarro Castiello.

Vicepresidente, Angel Sequero Martínez.

Secretario, Isidro Andrés Rodríguez.

Vicesecretario, Francisco Amorós Rodríguez.

Tesorero-contador, José Llanes Bermejo.

Vocal, Juan Coll Larrosa.

Con este Sindicato ya son veintiocho los que integran la Federación.

—Esta noche se celebrará una velada de propaganda societaria en el Sindicato de La Nora, en la que tomarán parte los propagandistas de la Puebla de Soto y Alcañarilla. En el mismo pueblo se celebrará un mitin de propaganda que promete ser, a juzgar por los preparativos, un acontecimiento de importancia.

—Mañana noche a las nueve se celebrará en el Centro de obreros carpinteros, Caballero, 1, una asamblea de directivas de las sociedades obreras de la capital con objeto de acordar los medios más factibles de unificarse y desarrollar una campaña intensiva de propaganda societaria, para que en breve plazo pueda ser el elemento proletario murciano una fuerza positiva, capaz de conseguir mejoras, tanto en las condiciones de trabajo y jornales como el robustecimiento del espíritu societario del obrero murciano.

Según mis informes, concurrirán a dicho acto todas las directivas de las Sociedades actualmente constituidas, que acogen con gran entusiasmo la excelente iniciativa de la progresiva y entusiasta Sociedad de obreros carpinteros.

NICK.

Diario de Murcia

Ayer tuvimos dos procesiones, por la mañana la grande, la artística por excelencia, la que bien se puede llamar la procesión de Salzillo, que es el orgullo de Murcia; por la noche el Santo Entierro, procesión de etiqueta y de gala, que ya varios años viene celebrándose con mucho y distinguido acompañamiento y con gran esplendor.

Estas dos procesiones llenaron el día, porque la primera ocupa la mañana y la segunda parte de la tarde y noche. Las dos van siempre muy bien ordenadas.

En la primera, la de Jesús, se conserva la tradición de que sean los mayores herederos de la antigua nobleza murciana. Recientemente ha ingresado en esa cofradía el actual conde del Valle, que ha ocupado el puesto de su padre y de sus abuelos. Estoy muy conforme con que se conserve esa tradición. Con lo que no estoy muy afortunado es con que se eche esa procesión por la plaza de Abastos, en vez de echarla por la plaza de San Julián y calle de San Pedro. Ya, una vez, se llevó la procesión por esta carrera; pero le disgustó tanto, esta innovación, a un mayordomo, que obligó a la cofradía a acordar que la carrera no se variara nunca. Claro que este acuerdo no obliga más que a los que le tomaron, de los cuales son contados los que quedan. Algún día, anulando ese acuerdo, triunfará lo más racional y lógico.

Pero esto es un detalle. Esa procesión por donde vaya, será siempre una gloria, una magnificencia del arte cristiano, que a la vez sostiene y aumenta cada año la fama de nuestro Salzillo.

El tiempo favoreció ayer a ambas procesiones. La mañana fué primaveral. Numerosísima población huertana se vino a Murcia a la salida del sol para buscar sitio en la larga carrera, donde ver a gusto la procesión famosa. Los huertanos, como los amateurs, prefieren las plazas y las calles anchas, donde el sol pueda caer sobre las esculturas, lo cual es de un gran efecto, porque la luz solar realiza más y más sus primores.

La entrada de estos Pasos, en su iglesia, al regreso de la procesión, que siempre se verifica de once a doce, es decir en pleno sol de mediodía, tiene

muchísimos abonados, porque es magnífica. Es también la hora de los fotógrafos y de las instantáneas.

Por la procesión de la mañana y por el celo de murcianos y de artistas con que sus mayordomos cofrades conservan esas joyas, merecen un público voto de gracias; y por la procesión de anoche, la del Santo Entierro de Cristo, una manifestación de simpatía los comisarios de la Concordia del Santo Sepulcro, D. Antonio García, D. Antonio López, D. José Están, D. Mariano Castelló y D. Diego Tomás y D. José María Manzano.

J. M. TORNEL

LORCA

En el pueblo de Sax (Alicante) ha fallecido la señora madre de nuestro distinguido amigo don Miguel Sánchez, cura de Santa María de esta ciudad.

Reiteramos al señor Sánchez y a su distinguida familia nuestro más sentido pésame por la desgracia que les afflige.

—Han salido para Calasparra, los señores don Pedro A. Hilario y don Juan Pérez Muelas.

Para Aguilas don Pedro Requena.

Para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el delegado regio de este Sindicato, don Francisco Manrique de Lara.

—En breve verá la luz pública un semanario literario titulado La Tierra.

—Ha fallecido la señora doña Dolores Munuera Carrasco, cuya muerte ha sido muy sentida por todos los que la trataron en vida.

Nosotros enviamos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

La Federación Agraria y la rebaja de tarifas

ACEPTANDO

Sr. D. Juan Velasco Espinosa.

Mi distinguido amigo: Al regresar de Madrid recibo su carta fecha 1.º del actual y agradezco mucho la designación que se han servido ustedes hacer nombrándome miembro de la comisión representativa de la Federación Agraria.

Esto me proporciona la satisfacción no solo de testimoniar a usted y a la Asamblea mi reconocimiento a la vez que mi más decidida cooperación por todo cuanto con aquélla se relacione.

Queda de usted afftmo. amigo seguro s. q. e. s. m., Angel Moreno, diputado a Cortes.

Cartagena 8 Abril 1914.

El diputado a Cortes por Cartagena B. L. M. a don Juan Velasco Espinosa, presidente de la Federación Agraria e Instructiva de Levante, y se complace en manifestarle que se halla dispuesto en todo momento a prestar su concurso en favor de los fines de esa Federación.

Cartagena 7 Abril 1914.

Sr. D. Juan Velasco Espinosa.

Muy señor mío: He recibido su atencioso B. L. M. y he de consignarle que es para mí un alto honor, superior mil veces a mis merecimientos, el que me ha otorgado la Asamblea magna del 29 de Marzo pasado, designándome para las comisiones técnica y representativa.

Por agradecimiento, por el amor purísimo que en el fondo de mi alma guardo, como preciosa reliquia, hacia esta tierra hermosa que me vio nacer, acepto tan honrosa como inmerecida distinción y pondré [qué duda cabe] mi humilde grano de arena para conseguir el fin que perseguimos.

¡Llor a esa grande Federación Agraria de Levante que ha tomado la feliz iniciativa de pedir la rebaja de tarifas ferroviarias, para ponernos a la altura de otras regiones españolas, y para equipararnos a otras naciones dejando de ser una triste excepción en la vida mundial!

¡Llor también a EL LIBERAL de Murcia y a cuantos han recogido y siguen sus campañas en pro de una Universidad en Murcia para traer aquí las auras de la ciencia al alcance de las fortunas más modestas, hermanándose la belleza de su suelo con la cultura de sus hijos!

Con mi consideración más distinguida queda suyo afftmo. y s. q. b. s. m. Avelino Vargas.

Abarán 7 Abril 1914.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Casa del "Heraldo de Madrid"

Aguilas

Por la cultura

La tribuna del Ateneo se ha visto una vez más ocupada por un hombre de gran cultura, que deseoso de divulgar entre muchos lo que sus estudios le hicieron acumular...

El sexo bello una vez más se dio cita para ocupar en su mayor parte el amplio salón de este centro. Don Emilio Villa es el conferenciante que en la noche del sábado día 4 ocupó la tribuna...

Tras un exordio brillante en que saludó al Ateneo y a la selecta concurrencia e indicó su gran cariño a esta tierra de sus primeros amores...

Con párrafos de mucha elocuencia cantó un himno a la mujer española cuya abnegación y cariño por la madre patria le hacen ser verdaderas heroínas.

Pasa después a hacer una definición de la patria, que es aplaudida.

Indica la conveniencia de que la actual guerra que sostenemos con los rifetinos llegue a su fin pues la sangre y dinero que en ella se gasta es muy necesaria a nuestra pobre España...

Con la paz—dice—los pueblos florecen. Con la guerra, aunque ésta sea victoriosa, llegan al exterminio.

Si las manos que empuñan el mautser o el cañón se vieran ocupadas por el terramental de trabajo, nuestra endeble nación pronto recabaría fuerzas y esplendor.

Fue muy aplaudido y felicitado el señor Villa, cuyos aplausos y felicitaciones hoy le repetimos.

Peticion de mano

Para nuestro buen amigo don Francisco Jimeno Cano, ha sido pedida la mano de la muy simpática señorita Iorquina Lola Muñoz.

Reciban nuestra felicitacion.

De viaje

Para la vecina capital ha salido don Gerónimo Ramirez Xarriá. Buen viaje.

MANDATO DE LEY

CRECER Y MULTIPLICAR

Ya no son sólo los franceses los que pierden una batalla diaria con la disminución de nacimientos. La frase de Moltke ha adquirido una aplicación universal. En todos los pueblos que se dicen civilizados ha disminuido y sigue disminuyendo la natalidad.

La gente teme a los hijos por razones económicas. En los pobres, esto es una verdad irrefutable. La insuficiencia de los jornales y de los sueldos hace difíciles las familias numerosas.

Las causas biológicas son las más inquietantes, por tener su raíz en la evolución histórica. A mayor cultura, menor fertilidad.

Como en este artículo no nos proponemos difundir eso que se llama malthusianismo, con grave ofensa para la memoria del bueno de Malthus, sino simplemente examinar un grave problema, dejaremos sin traducir en conceptos escritos lo que ven los ojos en esos esca-

parates. Pero una cosa es cierta: del decrecimiento de la natalidad es principalmente responsable la aplicación de medios artificiales.

Y es irremediable el mal? ¡Signo de los tiempos! Los legisladores alemanes creen que no. Recientemente se nombró una Comisión para que dictaminase sobre el modo de combatir la disminución de nacimientos...

Sin embargo, ¿conseguirá detener el decrecimiento de la natalidad en Alemania? Es dudoso. El proyecto de ley no toca a las causas que podrían corregirse o extirparse.

¿Cómo combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

Como combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

Como combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

Como combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

Como combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

Como combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

Como combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

Como combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

Como combatir todas estas causas, algunas de ellas tan profundas? Los que tratan ligeramente el problema, suelen pasarlas por alto y sólo se fijan en las otras, en las externas o sociales.

to de las Bombas.—D. Francisco Amorós, Café Arenal.—Horno de la Fuensanta.—Café de la Viuda de Marcos Amorós.—Don Francisco Ramírez, Círculo Liberal.—Don Juan Antonio Campoy, Tiro Nacioal.

Además, también se expenden en los periódicos locales El Tiempo, El Fomento y EL LIBERAL.

En la región Don Ricardo Martínez, Santomera. En Cartagena, señor Presidente de la Asociación de la Prensa.

En Alicante, Café Español y D. Manuel Asín, Altamira, 1. En Beniján, D. Francisco Hernández Arce.

En Alcantarilla, en la barbería de Muso, calle Mayor. En Torreveja, D. Manuel Gómez, Fonda y Bazar Saia.

En Orihuela, D. José María Teruel, corresponsal de EL LIBERAL. En Algezares, D. Antonio Alemán.

En Abarán, Sastrea de don José María Cómez.

EL CARTEL

Ocho toros de Veragua. Cocherito de Bilbao, Paco Madrid Francisco Posada y Juan Belmonte

Las organizaciones obreras

La alocución Madrid 9.—A las 2 t. La alocución del comité nacional de colectividades y organizaciones obreras para la fiesta del Trabajo...

También pide la derogación de la ley de Jurisdicciones, la extensión de los beneficios de la ley de accidentes del trabajo a los obreros agrícolas...

También solicita leyes y disposiciones propias para que siempre se cumplan las leyes de Sanidad según el proyecto que aprobó el Instituto de Reformas Sociales.

Termina pidiendo la amnistía de todos los condenados y procesados por delitos políticos y sociales.

Lorca

Esta Semana Santa no tenemos procesiones pero tendremos cine.

Ya, como un suceso sensacional, se han puesto cartelas en todas las esquinas anunciando la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo que poco más o menos morirá como el año anterior, entre dos ladrones.

Nosotros, si Dios no lo remedia, moriremos también de aburrimiento.

El maestro nacional don Federico Martínez ha salido para Madrid, llevando la representación de los maestros de este distrito para asistir a la asamblea de la asociación nacional y protestar de lo acordado contra el señor Cerezo...

Sobre este resultado nos ocuparemos aparte y con la extensión debida tan pronto como conozcamos detalles del resultado de la cuestión.

Se anuncia para el verano próximo, la boda de un joven profesor de instrucción primaria con una bella y acaudalada señorita de esta localidad.—9 Abril.

BARCELONA

Dramas de artistas

Tragedias de cómicos, dramas de la farándula; pero reales, vivos, palpitantes; no como esos de mentirijillas que empiezan y acaban entre bastidores y bambalinas...

Ayer enterramos a Ana Munné; pero su drama no es el de su muerte natural, sino el que durante once años precedió a su descenso al sepulcro.

El drama de Federico Parreño es más desconsolador aún que el de Ana Munné. Sobre que también le ha matado para el teatro, es moral y físicamente doloroso, cruento, espeluznante, con sangre que chorrea y miembros de su cuerpo que van a parar al pudridero.

Un día le hicieron una tremenda operación en un pie para atajar un mal que no perdona. A los pocos meses el mal invadía la pierna, y ésta acaba de serle amputada en la sala de operaciones del Hospital Clínico.

Se acabó el actor; se acabó el hombre que emocionaba en las tablas interviniendo en dramas que no eran suyos.

El suyo es más negro y más horrible y más feo que aquellos con que hiciera llorar a las mujeres sensibles.

¡Pobre Parreño! La Munné ya ha terminado su drama; Parreño, no. El desgraciado actor seguirá subiéndose a la cueva de su calvario.

Fué, ya no es. No se puede ser actor con una pierna en el cementerio. No se si es de desear o no que esta pierna, desde donde se halla, tire fuertemente de su dueño.

Ya he dicho que el infortunado artista padece una enfermedad que no perdona.

ADOLFO MARSILLACH.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL Día 11 de Abril.—Sábado Santo.—San León, papa.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstinencia sin dispensa.

MES DE ABRIL Consagrado a la Gloriosa Resurrección. Coasta el mes de Abril de 30 días. El toque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las siete de la tarde; y desde el 16 hasta el 30, a las siete y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO No hay Vela desde Domingo Ramos hasta Sábado Santo inclusive.

CULTOS En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conveñual; y por la tarde a las tres y media.

OFICIOS DIVINOS En San Andrés.—Sábado, a las 7.

En San Antolín.—Sábado, a las 7.

En San Bartolomé.—Sábado, a las 8.

En la iglesia parroquial del Carmen.—Sábado, a las 7.

En San Juan Bautista.—Sábado, a las 6 y media.

En San Lorenzo.—Sábado, a las 7.

En San Nicolás.—Sábado, a las 8.

En Santa Catalina.—Sábado, a las 8.

En Santa Eulalia.—Sábado, a las 10.

En San Miguel.—Sábado, a las 7 y media.

En Santa Ana.—Sábado, a las 6 y media.

En el convento de San Antonio.—Sábado, a las 6 y media.

En las Agustinas.—Sábado, a las 6 y media.

En Capuchinas.—Sábado, a las 7.

En Carmelitas.—Sábado, a las 6 y media.

En Verónicas.—Sábado, a las 6 y media.

En Isabelas.—Sábado, a las 7.

En San Esteban (Misericordia).—Sábado, a las 6.

En la Purísima.—Sábado, a las siete.

Capilla de María Reparadora.—Sábado, a las 7.

AGUILAS

El difícil problema de las aguas

Transcurre el tiempo y la realidad cada vez se nos muestra con caracteres más alarmantes, con dificultades más esca-

barrosas, con barreras más infranqueables. Ayer al hablar de las aguas, abrigabamos la esperanza de su fácil solución...

De la asamblea celebrada anoche para dar a conocer al pueblo las gestiones hechas en busca de la solución de la situación tan difícil porque atraviesa este pueblo, sacamos la mala impresión de un desastre. Todas nuestras esperanzas se desvanecieron ante el informe dado por los señores ingenieros venidos al efecto de estudiar este difícil problema.

Dicha comisión será la encargada de pedir a los altos poderes apoyo para hacer frente a las dificultades que hayan de presentarse, pues ante la pobreza de agua que nos rodea será preciso ensanchar el radio de acción y transpasar en busca de agua, los límites de este partido municipal...

Ya saben señores representantes del pueblo en Cortes y autoridades, el mal que a este pueblo aqueja y precisa con la mayor urgencia la medicina que evite su prematura muerte.

Nada más por hoy hemos de decir y en lo sucesivo daremos a conocer la gravedad o mejoramiento del mal.—Aguilas 7.

Círculo Republicano Radical

El próximo domingo, con motivo de la festividad de Pascua de Resurrección, y en obsequio a los correligionarios de los pueblos que han prometido visitarnos con motivo de las fiestas, la Junta directiva de este centro, ha acordado celebrar en dicho día un gran festival, de diez de la noche a dos de la madrugada...

Por el entusiasmo que reina entre los socios, y por la grandiosidad del festejo, no dudamos que los salones de dicho centro han de verse completamente rebosante de mujeres bonitas como en anteriores bailes.

La junta hace presente a los socios con el fin de evitar abusos, que será requisito indispensable la presentación a la entrada del recibo que acredite por lo menos el pago de la mensualidad del mes de Marzo.—La Directiva.

LOS SUCESOS EN PROVINCIAS

Un niño salvado heroicamente

Copiamos del Heraldo de Aragón, de Zaragoza:

“Estando ayer tarde en su puesto el médico de guardia de la Casa de Socorro señor Pérez Serrano, recibió aviso de que un balcón del cuarto piso de la casa números 12 y 14 de la calle de los Estudios se hallaba colgado por la parte exterior y agarrado por las manos un niño, Alfredo Miranda, de 4 años; la puerta de la casa estaba cerrada y la familia del niño hallábase fuera de su domicilio.

De la Casa de Socorro salieron el conserje Carmelo Marqueta y los camilleros Antonio Palacios, José García y Emilio Hernández.

En la calle había mucha gente en expectación angustiosa.

Críticamente a la criatura que se asiera fuertemente al hierro del balcón y el pobre niño como quien ve en la fuerza de sus manos la salvación de su vida lloraba, pero hacía esfuerzos inauditos por sostenerse.

Antonio Palacios subió al tercer piso, saltó a un balcón y se encaramó con riesgo de su existencia por una columna, llegando valerosamente al balcón donde estaba el niño.

Un vocerío mezclado de admiración y de alegría resonó en la calle, vitoreándose al heroico camillero.

Este ato la criatura a una cuerda y la descendió felizmente al piso de abajo, entre los aplausos de la multitud. Los compañeros de Palacios recibieron al niño, atendiéndole con solícitud.

Un cuarto de hora llevaba el chiquitín en aquella situación horrible. Era imposible continuar así más tiempo. Sin la arriesgada intervención de Palacios el pequeño hubiera caído mortalmente a la calle.

Antonio Palacios recibió plácemes por su noble acción y el Sr. Pérez Serrano ha dirigido un oficio laudatorio al decano del cuerpo de Beneficencia.

El meritorio servicio merece ser recompensado.”

NOTICIAS DE MURCIA

El día 1.º de Mayo próximo tendrá lugar en Barcelona la inauguración de la Exposición Internacional de Industrias, Agricultura, Comercio e Higiene. Dado el número importantísimo de expositores que, tanto de todas las provincias de España como del extranjero, se hayan ya inscrito para concurrir a ella, promete resultar este Certamen una espléndida manifestación del progreso moderno en las esferas de la producción y del trabajo.

Los industriales y comerciantes que deseen aún concurrir, deben solicitarlo inmediatamente de la Comisaría general de la Exposición. Apartado de Correos, 512, Barcelona.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionamiento en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La propiedad nutritiva de la CARNE LIQUIDA, Valdés García, es insuperable; una cucharada equivale a 250 gramos de carne.

Fricción Agua Colonia de Orive, robustece niños. Frasco, 0'75 pesetas.

Se encuentra en esta capital para pasar los días de fiestas el joven y distinguido médico murciano, hoy residente en Aguilas, don Leopoldo F. Delgado de la Peña. Reciban nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa del cajista en nuestro talleres Tomás Alacid Ruiz.

Reciban los dichosos padres de la recién nacida nuestra más sincera enhorabuena.

En este periódico se reciben esquelos o artículos de participación de defunciones o aniversarios durante todo el día y la noche, hasta una hora antes de cerrar las ediciones.

Precios: desde 5 pesetas en adelante.

Confencias del jueves

Defonición de una niña

En una choza inmediata al depósito de aguas falleció una niña.

Esta ordenó la traslación del cadáver y puso el hecho en conocimiento del juzgado.

La protección a la infancia

La Asamblea de protección a la infancia se celebrará en Madrid el día 13.

Las demás sesiones se celebrarán en la Academia de Jurisprudencia.

La Cara de Dios

Se celebró la romería de la Cara de Dios.

Hubo escasa animación y pocos puestos de baratijas y golosinas.

Noticias de Barcelona

Al reanudarse el trabajo en las fábricas inmediatas a Mauileu, numerosos grupos de obreros huelguistas, acordaron impedir que se trabajara.

La benemérita les salió al paso en el puente que da acceso al pueblo.

Los huelguistas desatendieron a los civiles haciendo fuego contra ellos.

La benemérita hizo fuego al aire, huyendo los obreros.

Resultó herida de una bala de revolver una mujer que formaba parte del grupo de obreros.

Capilla pública

La capilla pública celebrada en Palacio estuvo concurridísima.

Los alabarderos con traje de gala cubrían desde las habitaciones regias hasta la capilla.

La sección de ingenieros que daba guardia, tuvo que situarse en la escalera de damas para contener a la muchedumbre.

A las doce salió de la cámara la regia comitiva precedidos por dos jefes del cuarto militar.

Después marchaban los gentiles hombres de casa y boca, seguidos de los mayordomos de semana, grandes de España y los infantes.

Después marchaban los reyes; don Alfonso con uniforme de lanceros del Príncipe, los collares del Toisón y Carlos III y la banda de la gran cruz del Mérito Militar con distintivo rojo y doña Victoria con vestido de corte de raso blanco, joyas brillantes y la banda de María Luisa.

Seguían los jefes de Palacio, damas de la reina y la oficialidad de escolta real y de alabarderos.

Cerraba el cortejo la banda tocando una marcha fúnebre.

Al llegar a la capilla los reyes se sentaron en el estrado y junto a ellos los infantes.

Detrás tomaron asiento los jefes palatinos y en los bancos colocados a lo largo de la nave, tomaron asiento las damas de la reina, los grandes de España, los mayordomos de semana y los gentiles hombres.

En el presbiterio se hallaban los obispos de Sion y Lereña.

Ofició el nuncio, cantando la orquesta y los coros de la real capilla que interpretaron la misa de Eslava.

Terminados los oficios volvió a organizarse la comitiva, después de realizarse dentro del templo la procesión del Santísimo.

El Lavatorio

En el salón de las Columnas se verificó la ceremonia del Lavatorio y de la comida a los doce hombres y a las doce mujeres pobres.

En el fondo del salón delante de la estatua de Carlos V se había colocado un valiosísimo tapiz representando la cena.

Delante se había colocado el altar. Los pobres vestían levita y chistera y las pobres mantilla y manto.

Las damas de la reina descalzaban a los pobres, los prelados vertieron el agua y los reyes les secaban los pies y se los besaban.

Después los reyes regresaron a sus habitaciones con el mismo ceremonial.

Desde la tribuna regia presenciaron la ceremonia, la infanta Isabel, el infante don Fernando y la princesa Beatriz de Batenberg.

En la tribuna del Gobierno se encontraban todos los ministros excepto Miranda que está indispuerto.

En la tribuna diplomática estaban todos los embajadores menos los de Alemania y Austria.

Después del Consejo

Terminado el Consejo en Palacio, Dato entró en la cámara regia a despachar con el rey.

Los demás ministros excepto Echagüe y Bergamín, abandonaron Palacio.

Dato dió cuenta al rey de los sucesos importantes desarrollados durante su ausencia.

Mitín de metalúrgicos

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitín múnstruo de metalúrgicos como preparación del Congreso obrero que sea el domingo y el lunes en el palacio de Bellas Artes.

BURGOS

Ha fallecido el comerciante don Remi-

gio Martínez, herido ayer en un accidente de automóvil.

Era consejero del Banco de España.

NUEVA YORK

Comunican de Juarez que Carranza, ha manifestado que ha expulsado a los españoles de Torreón, porque trabajan en favor de los huertistas.

Se autorizó regresar a Torreón a aquellos españoles que demuestren no haber conspirado contra Villa.

TOKIO

Esta mañana temprano ha fallecido la emperatriz del Japón.

STOKOLMO

Ha sido operado el rey de Suecia de un tumor en el estómago.

La operación que tuvo un éxito felicísimo duró dos horas.

BUENOS AIRES

A bordo del "Capitán Tráfalgar", se celebró un banquete ofrecido por los príncipes de Prusia en honor del vicepresidente de la República.

Entre el príncipe y el jefe del Gobierno se cambiaron afectuosos discursos, haciendo votos por la prosperidad de Alemania y la Argentina.

SEVILLA

Con día espléndido se ha celebrado en la Catedral los oficios divinos asistiendo un gran gentío.

En la procesión de trasladar el Santísimo al monumento, asistieron el cabildo, el municipio y las autoridades.

Las calles estaban atestadísimas de forasteros.

En el expreso directo de Lisboa han llegado numerosas personalidades portuguesas que vienen a presenciar las fiestas de Semana Santa.

También llegaron atestadísimos el expreso y el botijo de Madrid.

Un revisor que venía en el estribo al pasar el puente se dió un tremendo golpe en la cabeza, muriendo en el acto.

ALICANTE

En aguas de Caspe ha naufragado la barca pesquera llamada Nuestra Señora de los Angeles de la matrícula de Altea.

Dos tripulantes se ahogaron y siete se salvaron a nado tras inauditos esfuerzos.

ZARAGOZA

Los aviadores militares han verificado magníficos vuelos sobre la ciudad.

El gentío que se aglomeró para presenciar los vuelos les ovacionó.

Mañana regresarán a Madrid.

VALENCIA

En la Catedral se ha celebrado una solemne función religiosa.

Ofició el arzobispo.

Después se celebró una procesión a la que asistieron las autoridades, el cabildo y el clero.

CASTELLON

En el pueblo de Alcora se ha declarado un gran incendio en una fábrica de azulejos.

El incendio duró cuatro horas.

Las pérdidas son grandes.

No han ocurrido desgracias personales.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Hablando con los periodistas

El presidente del Consejo les facilitó a los periodistas la nota de los indultos concedidos por el rey.

También dijo que la situación de Méjico no varía y que se repatriará a multitud de españoles auxiliados por el Gobierno el cual además de cumplir los deberes de patriotismo y humanidad, pedirá a las Cortes el crédito necesario.

Añadió el presidente que el Gobierno asistirá por la tarde a todas las solemnidades.

Mañana—dijo—se restablecerá la normalidad despachando los ministros con el rey.

Los indultos firmados por el rey son los siguientes:

Juan María Leturriando, de la Audiencia de Bilbao.

Celedonio Gándara Díez, de Santander.

Esteban Andureza Flores, de Pamplona.

Miguel Cerraza y su hijo Ignacio Cerraza, de Guadalupe.

Juan Bonell Sanmartín, de Lérida.

Y el de otro individuo que mató al cabo furriel segundo.

Se llama Mamet-Aben-Larbi.

Los autos.—Un atropello

En la calle Mayor, el automóvil del centro electrotécnico de Ingenieros atropelló a José García de 54 años, que cruzaba por delante del vehículo.

Las lesiones que le produjo son graves.

Resultó con cuatro costillas fracturadas.

Se le trasladó al hospital.

Pidiendo un indulto al rey

FOR TELEGRAFO

Dos mujeres quieren entregar un sobre al monarca

Madrid 10.—A las 9 n.

Cuando la Corte regresaba a sus habitaciones recorriendo las galerías, al cruzar los reyes junto a la puerta de la escalera del Príncipe, dos mujeres que se hallaban entre el público intentaron interrumpir el paso al cortejo gritando clemencia, y agitando un pliego de papel intentaban entregarlo al rey.

Los alabarderos rocieron el sobre de manos de una de las mujeres, que

lloraba con gran desconsuelo y lo entregaron al comandante general del cuerpo para entregárselo al monarca.

En la instancia se pide el indulto de un condenado a diez y siete años de prisión mayor en causa que se ha visto dos veces por el Jurado.

La portadora del pliego es hermana del sentenciado.

Buenos Aires

FOR TELEGRAFO

Los príncipes de Prusia

Madrid 10.—A las 9 n.

Los príncipes de Prusia marcharon a Montevideo.

Les despidieron las autoridades y la colonia alemana.

TOKIO

Por telégrafo

Coronación aplazada

Madrid 10.—A las 9 n.

La coronación del emperador del Japón ha sido aplazada hasta el año 1916.

Las Ordenes Militares

FOR TELEGRAFO

Celebración de Capitulo

Madrid 10 (9 n.)

Terminados los Oficios, el rey y el marqués de la Torrejilla, en automóvil, marcharon a la iglesia de las Calatravas, para asistir al Capítulo que celebraban los caballeros de las órdenes de Calatrava, Alcántara y Montesa.

Presidió el rey.

Al mediodía regresó a Palacio.

La muchedumbre que se hallaba estacionada frente al templo aclamó al monarca.

Los caballeros de la Orden de Santiago celebraron también capitulo en la iglesia de las Comendadoras, presidiendo el infante don Fernando.

Gonzalez Besada

Por telégrafo

Al monte de Algaida

Madrid 8.—A las 9 n.

El presidente del Congreso señor Gonzalez Besada, marchó al monte Algaida para inaugurar una Colonia Agrícola.

La procesión del Santo Entierro

FOR TELEGRAFO

EN MADRID

Día espléndido

Madrid 10.—A las 9 n.

Se celebró la procesión del Santo Entierro de Cristo.

El día espléndido contribuyó a que en la carrera se golpara inmenso gentío.

Los balcones estaban atestados de hermosas mujeres.

Abría la marcha guardia civil de caballería siguiendo la banda municipal y los estandartes de todas las parroquias.

Los niños de las escuelas Pías, el alcalde, el gobernador, comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación y militares.

Cerraban la marcha guardias municipales de caballería.

Los reyes y el Gobierno en pleno presenciaron la procesión en los balcones de Palacio.

El único incidente

El único incidente que ha ocurrido ha sido que el padre de una muchacha le propinó al novio una tremenda paliza por ciertas libertades que se tomó durante las apreturas.

La revolución de Méjico

(Por telégrafo)

La orden de rendición

Madrid 10.—A las 9 n.

Dicen de El Paso que los correspondientes ingleses llegados de Torreón refieren que durante el combate del 27 de Marzo el general Villa llamó a su presencia al pizar unas gotas de cera que cayeron de un cirio, produciéndose una herida en la región occipital.

Su estado es gravísimo.

El Cristo

En un alto que hizo la procesión por una de las calles de Triana, dando lugar a los reclusos a que manifestasen sus ansias de libertad, ocurrieron muchos accidentes y caídas por la mucha gente.

Jarabe YER Curación rápida y radical TOS activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarrros De venta: Farmacia Catalana de M. Rebordosa, y en todas las demás Farmacias y Droguerías de importancia.

Envases de madera y HOJALATA Para Pimentón, Conservas, Azúcar, Aceites, etc. ALMACEN DE MADERAS = C. CARRIL, 1 = Fábrica en la carretera de Espinardo

principal de Lérida, han sido hallados varios objetos sagrados robados a fines de Marzo en la iglesia de San Lorenzo. La huelga de carpinteros Las discordias entre los patronos y obreros carpinteros de Barcelona aumentan. Créese que el próximo lunes piensan reanudar algunos huelguistas al trabajo. Escondido En el Centro de Unión republicana, estando dando una conferencia el republicano Rafi, penetraron varios jóvenes promoviendo escándalo. Hizo palos y bofetadas, terminándose el acto.

El apopleja carlista El diputado carlista Llorens y el presidente del comité central han ido a una comunicación a los organizadores del apopleja carlista a Monserrat encaminada a evitar alteraciones del orden. Entre los carlistas ha producido mal efecto la comunicación.

CASTELLON Robo en despoblado Madrid 11.—A las 1 m. Dicen de Castellón que en una masía término de Morella habitada por Vicente Millán, penetraron dos desconocidos en el momento en que se hallaban solas la esposa de Vicente y otra mujer. Los desconocidos pidieron de almuerzo. La esposa de Vicente les sirvió el almuerzo. Aprovechando un descuido se abalanzaron armados de pistolas sobre las dos mujeres, encerrándolas en una habitación amenazándolas de muerte si gritaban. Los desconocidos revolvieron toda la casa llevándose dos mil duros en dinero. La guardia civil salió a perseguirlos.

G-nada Fenómeno sísmico Madrid 11.—A las 1 m. Anochecido se ha sentido ligeras sacudidas sísmicas. La alarma producida es grande.

Sevilla Canónigo herido Madrid 10.—A las 1 m. El canónigo magistral don José Roca resbaló ante el monumento de la Catedral al pisar unas gotas de cera que cayeron de un cirio, produciéndose una herida en la región occipital. Su estado es gravísimo.

LERIDA Obrero muerto Madrid 11 (1 md.) En el pueblo de Talaru varios obreros montaban un cable eléctrico. Este chocó con otro de alta corriente. Los obreros fueron arrojados a larga distancia. Resultó un muerto y tres heridos.

La mosca de la cebolla En algunas provincias de España, produce grandes daños en los cereales un pequeño insecto, denominado Anthomya ceparum y conocido vulgarmente por los nombres de mosca de la cebolla, palo, meta, blanqueta, etc. Muchos han sido los procedimientos ensayados para luchar contra dicho parásito; pero de todos ellos, uno de los más eficaces y que menos cuesta, consiste en elegir una fórmula apropiada de abonos. Se ha observado en efecto, que la kainita y las materias básicas, tales como las escorias Thomas, matan o ahuyentan las larvas de la mosca, a lo cual también contribuye el nitrato de sosa empleado después de la plantación. Así resulta, principalmente de los estudios hechos en Bélgica por Monsieur Sannes.

Destrozado por el tren Cuadro horrible Madrid 10.—A las 9 n. María Robledano y sus cuatro hijas decidieron pasar el día en el Pardo. Montaron en el tren y el esposo de María llamado Mariano linderías decidió hacer el viaje en bicicleta, yendo al lado del tren, junto al coche que iban su esposa e hijas. Un tropiezo que dió la bicicleta junto a un eje de las ruedas del tren, le hizo a Mariano perder el equilibrio, cayendo debajo del convoy. Aunque los gritos de los viajeros hicieron que el maquinista frenara rápidamente, a Mariano se le sacó de debajo del coche destrozadísimo y decapitado. La cabeza quedó hecha añicos. Los huesos y la masa encefálica quedaron esparcidos por la carretera. El tronco se retorció en la carretera cuando acudieron a socorrerle.

BARCELONA Choque Madrid 11.—A las 1 m. En la carretera de Gerona, chocaron un automóvil y un carro que conducía varias personas que resultaron gravemente heridos. El dueño del automóvil sufrió un tremendo golpe con el volante en el pecho. Vuelco de un carro Cerca de Torroella volcó un carro destrozando al carretero. Hazaña de objetos robados En las inmediaciones del castillo

SEVILLA Batalla y Coso.—Belmar Grandioso surtido en sombreros para señoras y niñas, desde 4 pesetas. Para caballeros y niños, sombreros y gorras, desde 1 peseta, 15.000 sombreros de paja, para caballeros y niños, para elegir entre 50 modelos, desde 1'15 pesetas. Últimas novedades en Monte-Cristos y Tubos. Jipis verdad, desde 8 pesetas al precio que se desee. En el Salón Belmar se reciben continuamente los últimos Modelos de París. BELMAR.—PLATERIA, 27 Y 29.

Publicidad en EL LIBERAL Servicio de esquelas y anuncios EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones. Las esquelas, para la primera plana, deben obrar las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico. Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts. Espectáculos Teatro Circo Villar Para hoy dos grandes funciones de cine permanente, a las seis y cuarto y a las nueve en punto.

SEVILLA Batalla y Coso.—Belmar Grandioso surtido en bombones de las principales casas extranjeras, París, Berlín, Ginebra y Turin, hasta 35 clases, que se titulan Incomprensibles, Boulevard, Los Alpes, Americanos, Vesubio, Montblanc, Nápoles, Pisas, Palermo, Guillermo Tell, Oteño, Verdí, Aida, Travador, Bohemia, Mosqueteiro, Peruanos, Paraguayos, Argentinos, Richelieu, Bouquet, Wagner, Lohengrin, Sigfredo, Valkiria, Torino, Boccadinos, Polo, Africanos, Berna, Vedrines, Cervantes, Pavé, Baccados de Dama y de Matias López de Madrid.

Café Oriental - Murcia Habrá helados todos los días SEVILLA Batalla y Coso.—Belmar Grandioso surtido en bombones de las principales casas extranjeras, París, Berlín, Ginebra y Turin, hasta 35 clases, que se titulan Incomprensibles, Boulevard, Los Alpes, Americanos, Vesubio, Montblanc, Nápoles, Pisas, Palermo, Guillermo Tell, Oteño, Verdí, Aida, Travador, Bohemia, Mosqueteiro, Peruanos, Paraguayos, Argentinos, Richelieu, Bouquet, Wagner, Lohengrin, Sigfredo, Valkiria, Torino, Boccadinos, Polo, Africanos, Berna, Vedrines, Cervantes, Pavé, Baccados de Dama y de Matias López de Madrid.



FOSFATINA FALIERES

Es el alimento más recomendado para los niños y para las personas de estómago delicado, como los convalecientes, ancianos, etc.

Exijase la marca Phosphatine Falières y desconfíese de las imitaciones. Preparado este alimento en una fábrica modelo y conforme a procedimientos científicos, es *inimitable*.

DE VENTA EN TODAS PARTES.

Banco de Cartagena
CAPITAL 10.000.000 DE Ptas.
COMPLETAMENTE DESEMBOZADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 2 y de 4 a 6 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:
Cuentas corrientes disponibles a la vista. Cuentas corrientes disponibles a 30 días, 1 por 100 anual.
Cuentas corrientes disponibles a 90 días, 150 anual.
Imposiciones a fecho fijo, 8 por 100 anual
En su Caja de Ahorro abona interés a razón de 8 por 100 anual
Magnífico departamento asesorado de CAJAS DE ALQUILER

Vapores Correos Franceses
de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, de hélices y telégrafo sin hilos.

Formosa, Pampa, Farana, Plata, Salta y Valdivia

FORMOSA
Saldrá de ALMERIA el 12 de ABRIL de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

VALDIVIA
Saldrá de ALMERIA el 22 de ABRIL de 1914, para BUENOS AIRES.

PLATA
Saldrá de ALMERIA el 2 de MAYO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para toda clase de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO GINEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y viceversa

ITINERARIO	SALEDAS	LLEGADAS
CARTAGENA.	los martes 8 tarde	los miércoles 5 mañana
ORÁN.	miércoles 5	viernes 10
MARSELLA.	sábados 5	lunes 10
ORÁN.	lunes 11	martes 8
CARTAGENA.	—	—

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Pletos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres, pimentón, con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regency de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrin.—Cartagena

ANISOSA SOLUCIÓN BENEDICTO

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

de glicero-fosfato de calcio **CELESTAL**. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 ptas.

DEPÓSITO
Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

ELIXIR YVON

Curioso medicamento para EPILEPSIA e INSOMNIOS

Y Polipromilto Granulado ENFERMEDADES NERVIOSAS

Del mismo Autor: ERGOTINA

PALACIO HOTEL MURCIA

Establecimiento de primer orden, todo de nueva planta, situado en la Trapería y frente al Casino. Moderno, confortable e higiénico. Director propietario,

José Bonache

antiguo fondista de Madrid.

Precios convencionales, tarifa especial para señores viajeros, servicio de restaurant y café con vitelas musicales todas las noches. Servicio por cubiertos en el Restaurant del Hotel desde 2 pesetas en adelante. Gran comedor independiente para bodas y banquetes.

Administrador Bicycletas de Rocamora

Falta para fincas rústicas en la provincia de Alicante. Precio persona activa y solvente. Sueldo mensual 300 pesetas y casa. Advertirnos respetuosamente solo contestaremos cartas que envíen sello.

TRUST ANUNCIADOR, Pez, 7.—MADRID.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cemento, aceros y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Linea de Vapores TINTORRE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.

Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Hurtado—Dentista

CONSTRUCCION DE APARATOS POR NUEVOS PROCEDIMIENTOS DE SUGECION ABSOLUTA

Extracciones sin dolor ni descarnar las encías.—Empastes, orificaciones y toda clase de trabajos dentales.—Doce años ejerciendo en Madrid.—SAN CRISTOBAL, núm. 2, (Cuatro Esquinas de la Trapería.)

Agencia Martínez

Servicio de encargos por mañana y tarde

En Alicante: Isabel II, 4.
En Elche: San Jaime, 4.
En Torrevieja: Roda, 15.
En Orihuela: Sta. Lucia, 12.
En Murcia: Sociedad, 5.
En Cartagena: Duque, 35.
En Valencia: Lobo, 3.
En Madrid: Pta. Atocha, 6.
En Barcelona: Parque, 1.

Pérdida

de unos documentos de quintas, en el mercado de Santo Domingo. Gratificará su dueño a quien lo presente en el Ayuntamiento.

PÉRDIDA de una cruz de plata, desde la iglesia de Jesús por la calle de Sagasta al Arco de Verónicas. El que la haya encontrado puede presentarla en la calle de San Nicolás, donde se le agradecerá o gratificará, por ser recuerdo de familia.

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Fórmula Arribas, Aguirre, Ybáñez y Táizaga & Tardá

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Dr. Llorca, en Murcia.—D. Federico Gómez, Mayor, 28 y 26, en Alicante; y en todas las principales de España.

FOSFO-FITO-KOLA ALIÑO

NOVÍSIMA MEDICACIÓN FOSFORADA-Fósforo orgánico de las semillas de los cereales y nuez de kola granulada

Poderoso tónico reconstituyente, antineurasténico y regulador de las funciones del corazón. De grandes resultados en la anemia, tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, inapetencia y en las convalecencias.

DE VENTA: Farmacia de los señores Pino y Vivo, Príncipe Alfonso, 16.—MURCIA

Al por mayor: FARMACIA VIUDA DEL DR. ALIÑO, PLAZA DEL MERCADO 52.—VALENCIA

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servel

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estencias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Plazas de reparación, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina. Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (65)

CALIN

POR P. JARA CARRILLO

Enrique se dirigió a una mesa en que habían dos solamente.

Estos eran los que habían estado casa de don Julián a concertar el duelo.

Al ver llegar al diputado con el rostro descompuesto y sentarse nerviosamente, se quedaron suspensos y sin atreverse a preguntarle nada.

Al cabo de algunos segundos, Enrique les preguntó por el resultado de su entrevista con el padre de Crisóstomo.

Los padrinos le manifestaron que todo estaba dispuesto. El duelo sería a pistola y a muerte y se verificaría aquella misma tarde en una quinta de don Julián, situada en las afueras y en lugar apartado y conveniente.

—Pues ahora hay que cumplir otra misión de la misma índole. Yo quiero que ustedes mismos busquen al hijo de mi contrincante y se entiendan con él sin conceder atenuación en las condiciones, que serán las más rigurosas que puedan existir.

—Pero, Enrique, ¿se ha vuelto V. loco? ¿Dos desafíos?—exclamó uno de los padrinos.

—Sí; irremisiblemente. He de acabar con esa raza detestable a la que odio con toda mi alma.

Y el diputado relató cuanto había pasado, sin omitir la bofetada recibida, achacando este acto de Crisóstomo a que este quería evitar el duelo con su padre.

—Así, pues,—continuó—si propusiera que nuestro lance fuera antes que el ya concertado, de ninguna manera accedan ustedes; esta tarde con su padre y, si no muero, mañana con él.

Los padrinos salieron a buscar a Crisóstomo y se dirigieron a su casa.

Ya estaba en ella el joven, acompañado de sus amigos.

Cuando Crisóstomo vió a los cuatro reunidos, salió de la estancia y los dejó que a solas concertaran su anhelado lance.

Por mucho que trabajaron los padrinos de Crisóstomo para conseguir que el duelo de éste se verificara antes que el de su padre, los de Enrique, según las órdenes que traían no quisieron acceder.

En vista de esto pidieron permiso para consultar con su representado qué habían de hacer. Crisóstomo, al saber esta condición, se puso irridadísimo y se volvió a presentar de nuevo ante aquellos señores diciendo con tono suplicante:

—Señores, pónganse en mi lugar: se trata de un padre anciano, el cual merece los sacrificios más duros por parte de su hijo. Yo ruego a ustedes que vayan e influyan en el ánimo de mi rival haciéndole ver que es lo mismo que yo sea el primero como que sea mi padre. Diganle que acepto todas las condiciones que imponga, aun

la de luchar con desventaja yo, a cambio de que me conceda ser el primero.

Los padrinos, desconfiando del éxito de sus gestiones, por complacerle salieron y fueron a consultar con Enrique sus deseos.

Este se negó en absoluto.

En vista de esto volvieron a decir a Crisóstomo el resultado.

Recibió entonces el joven todas sus energías y sus bríos, y exclamó:

—Bien, pues sea; fuera de súplicas. Un alma ruin no puede comprender cuanto vale un padre, ni de cuánto es capaz un hijo por evitarle un peligro; pero ya que así lo quiere cúmplase como él quiera.

Y salió dejando a sus amigos con aquellos dos caballeros.

A las pocas horas se desarrollaba entre Crisóstomo y su padre una escena sentimental.

Se encontraban ambos en el despacho, sin dirigirse una palabra siquiera.

Crisóstomo rompió el silencio para decir:

—Y bien, ¿la madre no sabrá nada de lo que pasa?

—Se sospecha algo, pero no todo.

—Yo quisiera hacerte un ruego, padre mio.

—Hazlo, pues.

—Ponte enfermo, busca un pretexto para evitar ese lance que puede costar tu vida y la de mi querida madre.

—¡Crisóstomo! ¿Qué dices? ¿tu eres hombre de honor?

—Tengo todo el que tú me has inculcado, ya lo sabes.

—Entonces no exijas de mí una cosa que pugna con él.

—Pero tu edad, tus circunstancias...

—¡Mi edad...! Aun no soy tan viejo, hijo mio.

Además, que el honor no es cosa que se puede arrojar a la calle cuando se pasa de los cincuenta; nace con nosotros y con nosotros muere. Déjame que en mi decrepitud, recuerde los tiempos de mis mocedades, blandiendo el arma que también obedecía a mi voluntad. ¡Entonces sí que era el honor honor. La sangre que manchaba el suelo en los desafíos, era noble y purísima; no ahora, cuando cualquiera exige reparación a su honor, que nunca la ha tenido, y en nombre del honor, que no conoce, vierte la sangre de un semejante que acaso por inhabilidad cae al suelo muerto por un truhan... Pero ¿qué hacer? La sociedad actual da patentes de honor hoy a todo el mundo, y ya nadie está libre de jugar una vida honrada y sin mancha, contra vil y detestable: rehuir sería cobardía según las leyes del honor, porque también tiene leyes el sentimiento, como si fuera un automóvil al que se ordena y manda cual a un soldado.

—Todo eso está muy bien padre mio; pero yo temo que ese desalmado, que es la maldad personificada, se aproveche de tu falta de costumbre en estos casos y nos cueste caro el lance. ¡Pensarlo me horroriza!

A todo esto, D. Julián no sabía nada del duelo concertado ya también entre Enrique y Crisóstomo.

Este tuvo buen cuidado de ocultárselo para

que su ánimo estuviera sereno y sin zozobras en el momento supremo del duelo.

—Bah, no hablemos más de esto—dijo don Julián.—Vamos a hacer compañía a tu madre que no sospeche nada. Cuidado con que en tu rostro note siquiera un rastro, por el que pueda deducir algo.

—No hay que temer nada.

Y ambos fueron a la habitación en que se encontraba.

Nunca estuvieron padre e hijo tan cariñosos ni tan locuaces.

Comieron sin apetito, pero aparentando tenerlo.

Por fin llegó la hora convenida, y un carruaje hizo alto en la puerta de la casa.

Don Julián pretestó que quería dar un paseo y se despidió de su esposa emocionado pero disimulando perfectamente.

Crisóstomo le acompañó hasta el despacho y allí se confundieron en un abrazo estrecho.

Don Julián salió ligero para no prolongar aquella escena que le partía el corazón, y su hijo, cuando se vió solo, se dejó caer en una butaca, apoyando su cabeza entre sus manos.

Por su cerebro cruzaban los pensamientos más lúgubres.

Ardió su frente como un volcán, y allá en su imaginación, veía dos hombres, dos armas que se cruzaban, uno que rodaba al suelo bañado en sangre... ¡Su padre!

Lanzó un grito inconscientemente, miró a todos lados y se encontró solo.

Precipitadamente salió y se dirigió a las afue-